
Ali j e nesreča velika, ki nam preti vsled 
strupene rose ali peronospore? 

Kdor pozna Haloze in njih prebivalstvo, 
ne dvomi in ne more dvomiti, da Haloze pro
padejo, če se vničijo gorice ali vinogradi, da 
postanejo prebivalci berači, če zamre vinska 
trta, če gorice ne bodo več rodile. 

Bregovite in skalnate Haloze ne dajo se 
spremeniti v njive, travnike, pašnike, gozde; 
sadno drevje tudi ne bode povsodi rastlo, kjer 
zdaj še vinska trta prospeva. In prebivalci! 
Haloze so obljudene, treba je tedaj dosti ži
veža 1 Odkod pa tega vzeti, če ni vina, katero 
bi se prodalo, da se kupi živež! Jasno je, kakor 
beli dan, da bi zadela grozna nesreča Haloze in 
ves Ptujski okraj, če bi strupena rosa pomorila oni 
del goric, kar njih dozdaj ni vničila trtna uš. 

Razni faktorji si prizadevajo, da bi Ptuj
ski okraj pred to nesrečo obvarovali, med temi 
je tudi okrajni zastop in njega odbor. Delova
nje zadnjega hočem danes kratko popisati. Ci
tateljem „Slov. Grosp." je znano, da je prejšnji 
okrajni zastop, katerega sta vodila velika Nemca, 
žid Pisk in notar Filafero, izpraznil do dobrega 
okrajno blagajnico. Ko je nastopil 1887. leta 
sedajni zastop, v katerem imajo slovenski kmeti 
večino, še celih 50 gld. denarja ni bilo za go
spodarstvo pri rokah. 

Vkljub temu zgotovil je sedajni odbor leta 
1888 in 1889 novo Varejsko cesto in že leta 

Gospodarske stvari. 



1889 se je začel brigati za revne posestnike 
vinogradov, kajti, ko je velikemu zboru pred
ložil preračun za leto i890, predlagal je, da se 
dovoli 300 gld. za nakup bakrenega vitrijola. 
Ta nasvet odborov sprejela je velika skupščina 
meseca novembra 1889. leta in v tekočem letu 
nakupilo se je 900 kil bakrenega vitrijola. 

Ta vitrijol se je razdelil na župnije in se 
je pri razdelitvi posebno ozir jemal na Haloze. 
Razume so. da se vitrijol ni podaril velikim 
in premožnim posestnikom, ampak le takim, ki 
posedujejo malo goričko brez druge zerrlje, ka
tere mora gorica rediti. Zalibog, da se s tem, 
kar se je moglo nakupiti, ne bodo mogli ob
darit i vsi revni, potrebni in vredni posestniki! 
Imena najbolje potrebnih posestnikov je poiz
vedel okrajni odbor iz davčnega katas t ra in po 
zaupnih možih! 

Ker pa so za škropljenje potrebne tudi 
škropilnice, prosil je okrajni odbor pri raznih 
zavodih podpore, ker ni imel sam potrebnega 
denarja. 

Njegovo prošnjo uslišala je štajarska hra
nilnica v Gradci ter mu je poslala 300 gld., 
potem c. kr. ministerstvo za poljedelstvo, ka
tero je dalo 100 gold., slednjič posojilnica v 
Ptuji, ki je dala 180 gld. Za ta denar naku
pilo se je 32 škropilnic. Te škropilnice so se 
dale občinam, največ onim po Halozah; skoro 
vsaka občina je prejela po eno, nekatere celo 
po dve, da njih prepuščajo posestnikom goric 
v brezplačno porabo, od malega in revnega na
prej do večjega in premožnejšega po alfabetu 
ali hišni številki. Ker pa je posestnikom treba 
vedeti, kako se mora pripraviti zmes za škrop
ljenje, kako in kedaj se mora škropit i , prosil 
je okrajni odbor c. kr. ministra za poljedelstvo, 
da je dovolil g. Balonu v Ptuji v prostih urah 
imeti predavanja o tem. Taka predavanja bila 
so v Leskovci, pri sv. Barbari v Halozah, pri 
sv. Lovrenci v slov. gor. itd. 

Ker se vitrijol dobi dosti ceneje, ako se 
naroči zgodaj in v večji množini, posredoval je 
okrajni odbor, da so občine pristopile avstr. 
društvu za vinorejo in so potem predstojniki 
za občinarje skupno vitrijol naročevali. Tako 
se je dobilo dobro blago cen6; nakupilo se je 
več tisoč kil skupaj za posamezne posestnike, 
ki so se ob pravem časi oglasili. Kaj pa je 
nasledek vsega? Nasledek bode, da bode letos 
že lepo število posestnikov gorice škropilo, da 
se bode število bojevnikov proti škodljivcu, ki 
se imenuje strupena rosa ali peronospora, zdatno 
pomnožilo. 

Ker letos bolezen že močno napreduje, ne 
bodemo škropili še le od 1. junija pa do 15., 
ampak tudi že zadnje dneve meseca majnika 
tam, kjer se kaže potreba. 

Bog blagoslovi delo, da ne bode t rud za

stonj, ker sicer še letos ne bi zginili neverni 

Tomaži, kateri še vedno trdijo, da proti pero
nospori ni pomoči, da bode sama ob sebi pre
nehala! Vinogradnik. 

Sejniovi. Dne 31. maja v Cirkovicah in 
v Rečici. Dne 2. junija pri sv. Juri j i na j . ž. 
in v Mariboru. Dne 3. junija" v Radgoni. Dne 
4. junija v Lučanah in na Ptuji. Dne 6. junija 
v Racah in na Bregu v Ptuji. 


